

# 中国银行业协会成立消保委,要求在服务收费方面保障消费者知情选择权 银行收费或许不再“自由过了火”

□记者 李永高

日前,中国银行业协会首届消费者保护委员会第一届常务委员会第一次会议召开,并发布了《关于在服务收费方面给消费者以充分知情选择权的自律要求》(以下简称《要求》)。银行业消保委与《要求》究竟会给老百姓的金融服务带来哪些实惠呢?我市知名经济学者、银行及市消协业内人士分析称,随着人们金融需求日益多样化,需要提供更多质价相符的金融服务来满足,这需要银行自律,同时需要监管部门及社会各界的共同推动。

## 祭出“市场调节价”前要考虑消费者承受力

上周,按读者黄女士提供的线索,记者走访发现,目前,一张普通信用卡,在我市不同银行的挂失及补卡费用最高相差近4倍!

一家银行信用卡卡部工作人员称,目前银行的这些收费项目都是“师出有名”,并且在有关监管部门备案过。而一位银行监管部门负责人表示,“银行是商业主体,具体收费标准其实属于商业行为”。

按照他们的指点,记者找到了2003年颁布的《商业银行服务价格管理暂行办法》。其中规定,“除了银行汇票等人民币基本结算类业务等实行政府指导价外,商业银行提供的其他服务,实行市场调节价,由商业银行自行制定和调整”。

黄女士听完记者的解释气愤地说:“如果以《商业银行服务价格管理暂行办法》为挡箭牌,想调多高价就调多高价,照此发展下去,恐怕以后进银行要收门票费了。”

河南科技大学管理学院院长席升阳和市消协的张亚亚很理解黄女士的感受。

他们说,“此次《要求》中提出的制定和调整实行市场调节价的服务价格时,必须进行科学的成本测算,并充分考虑消费者的承受能力,如果能真正落实的话,将进一步规范银行服务定价行为,保护金融消费者合法权益”。

## 如实推介新产品性价比

《要求》提出:在推出新产品和新服务时,应如实进行产品宣传和介绍,让消费者充分了解产品性价比。

## 短评

# 因小失大的银行服务性陷阱

□席升阳

对于大家所关注的商业银行收费,有一些感受,随笔简谈一下。

首先要明确,服务是一种产品。对于不同商业行为来讲,有的服务属于围绕核心产品的推介或后期维护展开的。核心产品是服务的载体,没有核心产品,这种服务是无法进行的。一般来讲,其价值已经内在地包含在核心产品之中,这样的服务收费是不应该的,例如,不能将家电的安装与调试、快递邮包的送达另行计价。这是第一类型服务。

家住五股路的王女士,2008年在某银行存款35000元,结果“被忽悠买了一份承诺利息5%的保险”,结果,3年期满,被告知要扣手续费1000多元,利息仅有2100元。

据张亚亚介绍,2010年6月10日至9月10日,市消费者协会开展的历时3个月的洛阳市银行业消费者满意度调查活动显示:

85.41%的消费者认为银行推出的各种基金、保险等理财产品持怀疑态度。其中,有54.56%的消费者认为银行在推销银保产品时风险提示不足,有33.53%的消费者认为银行宣传的预期收益未达到,有52.92%的消费者认为银保产品有夸大、隐瞒等虚假信息。

《要求》提出,“服务价格信息公告的内容应全面、清晰……银行应在相应的合同文件中以通俗易懂和清晰醒目的方式明示与价格相关的例外条款和限制性条款等信息”,可能更有利于普通百姓看得懂,纠纷与投诉可能会更少。

## 明码标价尊重消费者知情权、选择权

按照国家三部委《关于银行业金融机构免除部分服务收费的通知》要求,7月1日起免除11类34项收费。但当日,记者走访了我市10家适用该通知要求的银行,均没有在其大堂内找到有关公示。同时,一些公示的收费标准已经过期,或者位置不够显眼。很多储户尤其是老年储户不能一目了然。

对此,银行工作人员叫屈:银行部门给消费者提供的金融服务达千余种,收费或免费有的是通过办理业务时柜台工作人员“温馨提示”,有的是在其官方网站上公布,有的是在其某项业务的制式合同中等。

《要求》用较大篇幅来对此进行

了规范,“服务价格应严格实行明码标价制度,并通过各种有效措施履行服务收费告知义务,提高服务收费信息的透明度,充分尊重消费者的知情权和选择权,确保消费者获得服务收费的相关信息”,并罗列了营业网点、网站、信函、电话等4种披露信息渠道,尊重和引导消费者自由选择、自主交易。

“银行并非福利机构,通过提供服务,按市场规则收费是理所当然的事,追求盈利回报股东也是其重要的责任。”不少像公务员张先生这样的受访消费者对银行收取一定费用表示理解。

他们期待的是,银行服务收费应该有本“明白账”,“免费和收费项目及其收费标准,应该详细地列在明处,使消费者不能稀里糊涂”被“隐性收费”或“扣费”。更重要的是,当前银行的很多服务对消费者而言没有选择权。

## 质价相符的金融服务离我们有多远

“质价相符乃至超值的金融服务”提法,较早是由中国银行业协会专职副会长杨再平提出的。

私营企业主闫先生说,按照“谁使用谁付费”有偿市场化服务原则,如果银行收费服务合规合理而且的确让消费者享受到了质价相符乃至超值的金融服务,这样也不妨多多益善。关键是银行提供的服务能否做到质价相符,即银行服务的收费水平是否合理,收费过程是否透明,服务水平是否提升。

席升阳说,中国银行业协会毕竟是自律组织,《要求》仅仅是种自律协定,只有尽快出台商业银行服务价格管理办法,规范银行的定价行为,才可能使之更加透明、规范、有序,消费者的利益才可能切实得到维护。

不能再另行收费,哪些是第二类型服务,可以适当收费。特别重要的是要把这些收费的项目进行充分明示,仅删减是远远不够的,因为消费者在知情权上是弱势群体,误入陷阱往往是在不知情的情况下发生的。

再次,商业银行应理智清醒。不管是第一种还是第二种服务,都是为了核心业务:揽储与放贷。若因为服务性陷阱而影响了银行的形象、折损了银行的品牌,当消费者不再愿意与某家商业银行打交道的話,那就是因小失大了。(作者系河南科技大学管理学院院长、教授)

图说财经

## 7月份中国PMI超市场预期



7月中国官方制造业采购经理指数(PMI)8月1日正式发布,50.7%的数值超出此前市场普遍预期,但仍连续4个月回落,创下29个月以来新低。

其中,新订单指数、从业人员指数、供应商配送时间指数有不同程度的提升;生产指数、主要原材料库存指数有所回落。

## 世贸十年中国主动起诉8起案件



中国加入世界贸易组织近10年来,主动向世贸组织起诉8起案件,被诉13起案件。

有防有攻,标志着中国掌握、运用世贸组织规则保护自身合法权益的能力明显提高,相关专业法律人才队伍正在形成。

图为世界贸易组织总部。

## 正版化提升软件开发能力



据国家版权局统计,我国软件登记数量从2000年的500多件,迅速提高到2006年的23000多件,2010年突破了80000件。我国软件产业的产值也由2001年的750亿元跃升到2010年的13000亿元,增长了十几倍。一些地方国产正版软件的使用率上升到60%,产品质量不断提高。

## 雀巢连闯食品安全红灯



中国香港食物安全中心7月29日发布的6月份食品安全报告显示,雀巢一款牛奶产品被检出蜡芽芽孢杆菌超标近130倍,饮用后可能导致呕吐、腹泻等食物中毒症状。

这也并非雀巢食品首次遭遇尴尬。

此前,雀巢等婴儿辅食被曝砷超标。

## 杨元庆成中国最贵CEO



福布斯中文版昨天发布2011年中国上市公司首席执行官(CEO)薪酬榜单,中国平安CEO马明哲以987万元年薪成为A股最高薪酬CEO,而联想集团CEO杨元庆以7872万元年薪高居H股非国有上市公司CEO薪酬榜首。

调查结果显示,A股市场目前已经迎来了高薪时代:A股上市公司薪酬在100万元以上的高管超千人。

(记者 李永高 整理)